Wiederholen - Vertiefen - Vernetzen

Wiederholen und Uben

& Priife, welche der angegebenen Zahlenpaare Losungen der Gleichung 7x - 4y =3 sind.

Ro Bowo Bea-o Bel) el B @) Boson

M Bestimme die fehlenden Werte so, dass sich

ergibt.
a) (0]7) b) ("114) RETI)]

Jede Gerade aus der Figur veranschaulicht

die Losungen einer linearen Gleichung mit

zwei Variablen.

a) Gib die zugehérigen Gleichungen der
Geraden in der Formy = mx + b an.

b) Lies zu jeder Gleichung zwei Lésungen
aus der Zeichnung ab.

) Uberprt‘jfe durch Einsetzen, ob deine
Ergebnisse aus den Teilaufgaben a) und
b) stimmen kénnen.

Gib vier verschiedene lineare Gleichungen
an, die die Lésung (2]-1) haben.

Lose das Gleichungssystem grafisch. Fiihre anschlieend eine Probe durch.
o l: 3x+4y=20

a)l: y=-x+3 b)I: 3x+y+2=0
Il: y = 2x L

eine Losung der Gleichung 3x - 05y=1

d) (

[-8)

® (3]%)

) (

17)

-3

Il: -x+4y= 4

d)I: 2x+5y=-1
ll: x-3y=-6

H Lose das Gleichungssystem mit dem Gleichsetzungsverfahren und mache eine Probe.

a)l: x=2y-1 b)I: b=3a+2 ) l: y=2x-3 3d=3c-2
Il: x=8y+2 Il: b=4a-5 Il: y=3x+7 Il: 8c+3=3d

H Lose das Gleichungssystem mit dem Einsetzungsverfahren und mache eine Probe.

a)l: x=3y+1 b)l: -4c+5=d ©l: 3a+2b=8 d)|: 3y-4x=4
II: 4x+2=y-5 lI:%d-5=-2c+2 Il: b=a+4 II: 1=3y-x

H Lose das Gleichungssystem mit dem Einsetzungsverfahren und fiihre anschlieRend

eine Probe durch. Die Lésung findest du auf den Kartchen.

a)l: x=3y-10 b)l: 2x+y=7
Il: 5y +x=6 Il: y=-3x-1

el: x-6y=15 f)I: -2x+3y=3
Il: 5x+7y=1 Il: x+3y=-15

G823 4 Gl

Lose das Gleichungssystem mit dem Additionsverfahren. Mache eine Probe.
Ol 7x-11y=1

a)l: 5x+3y=-13
Il -4x -3y =11

b)I: 2x+7y=-7
Il: 2x -3y =3

186

€l x-y=0
11:88%= 2y = 2

gl xi-3y=1
H:¥2x=bYyi=3

II: 14x - 20y = 12

@12 | 412

“4x+y=12
2x+y =12
-X+3y=1
-3x+8y=1

31-2)

d) I: %x +0,4y =35
ll: 3x - 0,4y =1
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© 15 Bestimme rechnerisch den Schnittpunkt der beiden Geraden.
b)

a)

=« 17 a) Anne kauft am Kiosk fiir 24 Cent 3

Colaflaschchen und 3 Schlimpfe. Sophie
kauft 5 Colaflischchen und 2 Schliimp-
fe und zahlt dafiir 25 Cent. Wie viel
kostet ein Colaf(éschchen, wie viel ein
Schlumpf? Ubersetze die Fragestellung
in ein Gleichungssystem und [6se dieses.

b) Ubersetze die nachfolgenden Glei-

chungssysteme in einen Textkontext. In
der Figur findest du Anregungen dafiir.
Lése die Gleichungen und schreibe

einen Antwortsatz.

(1) 10x + 5Y=395 (2)5x+ 2y =16

8x+7y=4,03 2x +5y =19
3) 3x+5=557 (4) 2x+2y =70
5x +10y = 3,85 X+4y =80

Mischungsaufgaben

@18 Berechne, wie viele Liter man jeweils aus
den beiden Flaschen in den Messzylinder
gieen muss, um 1,5 Liter 30%ige Essig-

saure zu erhalten.

=19 90%ige Salzsdure soll mit Wasser verdiinnt
werden, Ermittle, wie viel Prozent Wasser
beim Mischen verwendet werden muss,

damit der Sauregehalt

a) 45% b) 60% ¢) 30% d) 15%

betragt.
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Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

Gleichungen der Form x + 2y =2 heifen lineare Gleichungen mit
zwei Variablen.

(41-1) ist eine LGsung von x + 2y = 2, denn beim Einsetzen der
Werte in die Gleichung erhalt man eine wahre Aussage:
4+2-(-1)=2.

Die Losungen einer linearen Gleichung entsprechen den Punkten
auf einer Geraden. Um die Gerade zeichnen zu kénnen, kann man
die Gleichung nach einer Variablen auflésen.

Lineare Gleichungssysteme mit zwei Variablen

Sollen fur zwei Variablen gleichzeitig zwei lineare Gleichungen
gelten, spricht man von einem linearen Gleichungssystem mit
zwei Gleichungen und zwei Variablen, zum Beispiel:

I: x+2y=2

II: -x+y=-05

Ein Zahlenpaar (x]y) heifit Losung des Gleichungssystems, wenn
sich beim Einsetzen der beiden Werte in beide Gleichungen je-
weils eine wahre Aussage ergibt.

Losungsvielfalt linearer Gleichungssysteme

An der grafischen Darstellung der beiden Gleichungen lasst sich

die Anzahl der Lésungen eines Gleichungssystems ablesen:

- Haben die zugehérigen Geraden einen Schnittpunkt, hat das
Gleichungssystem genau eine Losung.

- Sind die zugehérigen Geraden parallel zueinander, hat das Glei-
chungssystem keine Lésung.

- Sind die Geraden identisch, gibt es unendlich viele Lésungen.

Rechnerisches Lésen eines linearen Gleichungssystems

Beim rechnerischen L6sen eines linearen Gleichungssystems wird

aus zwei Gleichungen mit zwei Variablen zunéchst eine Gleichung

erzeugt, in der eine Variable nicht mehr vorkommt. Hierzu gibt es
drei verschiedene Verfahren:

1. Beim Gleichsetzungsverfahren werden beide Gleichungen nach
derselben Variablen (z.B. y) aufgeldst und die ermittelten Terme
gleichgesetzt.

2. Beim Einsetzungsverfahren wird eine Gleichung nach einer
Variablen (z.B.y) aufgelst und der ermittelte Term in die
andere Gleichung eingesetzt.

3. Beim Additionsverfahren werden die beiden Gleichungen
addiert. Zuvor werden die Gleichungen ggf. so umgeformt, dass
nach dem Addieren eine Variable nicht mehr auftritt.

Unabhéngig vom Lésungsverfahren fiihrt man abschliefend eine
Probe durch, bei der man die ermittelten Werte in die beiden Aus-
gangsgleichungen einsetzt.

X+2y=2 =2
2y =Xt [:2
Y=o ]
y —
o1 *

v e—y

- —

=1

(011) und (41-1) sind zwei moglichs
Lésungen.

Grafisches Lésungsverfahren

I: x+2y=2 entspricht la: y=-05s =%
ll: -x+y=-05 entspricht lla: y=x -8
Ay ﬂ.

(110,5)
1 0 1| 293 I
/4- 1

Die Geraden schneiden sich im Puris
(110,5).

Also ist (1]0,5) eine Losung des Glerumg
systems.

N T

la: y=-05x+1 ‘
lla: y=x-05
Gleichsetzungsverfahren:
Gleichsetzen: -0,5x +1=x - 05
Gleichung l6sen: x =1

Einsetzen von x =1 in |a oder lla:
yi==05% =015

Einsetzungsverfahren:
Einsetzen von y =x - 0,5 in I:

x+2(x-05)=2
Gleichung l6sen: x =1
Einsetzen von x =1 in lla: y=1-85=
Additionsverfahren:
Addieren: |: xX+2y=2

Il:  -x+ y=-—08%

I+1I: 3y=15
Gleichung lésen: y = 0,5
Einsetzenvon y=05 inl: x = 2-8= =8
also x =1

Probe: (1|10,5)inl: 1+2-
1105)inll: -1+05=-
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3 b)
a)a:y=-x-1 b) individuelle Lésung, TY
b:y=2x zum Beispiel: ll:y =4
R ek s a: (=2|1), (0|-1 4
et b: (010), (112)
rymax -2 < E
e o e (0]2), 210 3
d: (01-2), BI-1 24

¢) individuelle Lsung la:y = -3x -2
Uberpriifung anhand der Beispiele aus b) (s.0.): 14
a1=-(-2-1 (wahr)

-1=-0-1 (wahr)

b:0=2-0 (wahr) VIRIRAEACEE
2=2-1 (wahr)
c %=—% : 0+% (wahr)
0=-%-2+% (wahr) -2
d:-2=3-0-2 (wahr) \
-1=%- 3-2 (wahn) e
Losung: (-2]|4)
4 Probe: (-2]4) inl: 3-(-2)+4+2=0 (waho
individuelle Losung, zum Beispiel: (-214) inll: 4=4 (wahr)
y=x—3;y=—%x;y=-x+1;y=2x—5 1)
B
5 la: y = —fx +5
a)
4-—
3.-
Il: y = 7x 2t
2‘- 4
T LT ey =3+
1-- 1 L 1 i 1 3
- -2 -1 0 1.1 2 | 3 | SEE
AP T B 1 2 3 4 = Losung: (4]2)
i Probe: (4]12) inl: 3 -4-2=20 (wahr)
T 412 inll: ~4+4-2=4 (wahr)
d) "~
Losung: (2]1) 3-_Y
Probe: (2]|1) inl: 1=-2-2+3 (wahr) 3
@) inl: 1=3-2 (wahr) lle: y =5
1--
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Losungen

Einsetzen in la: x =2
Probe: (212)inl: 2-2=0 (wahr)
@12inll: 3-2-2-2=2 (wahr)
Losung: x =2, y =2
d) I: -4x+y=12 | + 4x
Il: 2x+y=-12

la: y=4x+12in |l einsetzen: 2x+ (4x+12)=-12 | -12
6x=-24 | :6

x=-4
Einsetzen in la: y=4-(-4)+12=-4
Probe: (-4|-4) inl: -4 - (-4) +(-4) =12 (wahr)
(-4]-4) inll: 2- (&) +(-4)=-12 (wahr)
Losung: x =4, y=-4
e) l: x-6y=15 |+6y

I 5xk7y=1
la: x=6y+15inll: 5-(6y+15)+7y=1
30y+75+7y =1 =75
37y=-74 | :37
oD

Einsetzen in la: x=6-(-2)+15=3
Probe: (3|-2) inl: 3-6" (-2) =15 (wahn)
(31-2) inll: 5:-3+7-(-2=1 (wahr)
Losung: x=3,y=-2
f) I: -2x+3y=3
II: x+3y=-15 | -3y
lla: x=-3y-15inl: -2~ (-3y-15)+3y=3

6y+30+3y =3 | =30
9y=-27 |:9
y=-3

Einsetzen in lla: x=-3-(-3)-15=-6
Probe: (-6|-3)inl -2-(-6)+3 " (-3)=3 (wahn)

(-6|-3)inll: -6+3 - (-3)=-15 (wahr)
Losung: x = -6, y=-3

g) 15 x -3y =10+ 3y
{F2x =S
la: x=3y+1inll: 2-@By+1N-5y=3
6y+2-5y=3 =2
y=1
Einsetzen in la:

x=3 e =4

Probe: (4]1) inl: 4-3-1=1 (wahr)
@ inllE 2= 4=-51=3 (wahr)
Losung: x =4, y=1
hl: -x+3y=1 |+x-1
II: -3x+8y=1
la: x=3y-1inll: -3-By-1N+8y=1
-9y +3+8y =1 [=3
Sy=-2 1)
y=2
Einsetzen in la: x=3+»2=9=5
Probe: (5]2)inl: -5+3-2=1 (wahr)
(5|2 inll: -3 :5+8-2=1 (wahr)
Losung: x=5,y=2
9
a) l: 5x+3y=-13
II: -4x-3y=1
I+ 1l x=-2
Einsetzen, z.B.inl: 5 - (-2) +3y = -13 |+10
3y=-3 |:3

y=-1

Probe: (-2]-1) inl: 5-(-2)+3 - -n--8
21-D inll: -4 -(-2)-3-CD=\
Losung: x=-2, y=-1

b) I: 2x+7y=~-7
[ 2% s =0
I: 2x+7y=-7

lfa: =2x4 3y ==3

|+lla: 10y=-10 |:10
y=-1
Einsetzen, z.B.in |: 2x+7 - -N=-7 -7
2x =0 2
x=0

Probe: (0]-1) inl: 2:0+7 - N =-7 (==
=1 inl: 2-0-3-(-D=3 el
Losung: x=0, y= -1

o I 7x-11y=1

: 14x-20y=12 |:(-2)

I: Tx=A1y=

lla: -7x + 10y =-6

| +lla: -y=-5 |-CG1

y=5

Einsetzen, z.B.in I: 7x-11 * 5=1 1+ 55,
7x=56 |:=7
x=8

Probe: (8]5) inl: 7-8-11-5=1 (nzr)

(8]5) inll: 14 - 8-20 - 5=12

12-100=12 (w=tel

Losung: x=8, y=5
3

d) l: 3x+04y=35
iI: 3x-04y=1
I+1: 45x=45 |:45
x=1
Einsetzen, z.B.inll: 3 -+ 1= 04y=1 1-3
-0,4y=-2 - &4
y=5

-1+404-5=35
15+2=35
@|5)inll: 3-1-04-5=1
Losung: x=1,y=5

Probe: (1]5) in I:

Seite 187
o N <
10
a)l: 2x+7y=-10
ax==%45
Ilin | einsetzen: 2 - (-1,5) + 7y =-10 |+3
7y=-7 1=7
y==3

Probe: (-1,5]-1) inl: 2 - (-15) +7--9=-%
(-15|-1 inll: -1,5=-15 (wahr)
Losung: x =-15, y=-1
b) I 10x + 30y =-13
Il 25x+10y=-225]|:(-4)

I 10x + 30y =-13

lla: -10x - 40y =9
|+lla: -10y=-4
y=04

| : (-10)
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Losungen

d) l: 2x+y =x+4
ix+y+2=2x+4

Il s 342y i iminc e 8] =23 90= 2D
2y=6 Ji5i2
y=3

Einsetzen, z.B.inl: 2x+3=x+4 |-x-3

x=1
Probe: (113) inl: 2-1+3=1+4 (wahr)
(113) inll: 1+3+2=2-1+4 (wahr)
In jeder roten Box ist 1 Holzchen, in jeder blauen Box sind
3 Holzchen.

13
a) individuelle Losung;
Beispiel einer Gleichung: Il: 2y = 4x - 2
b) individuelle Losung;
Beispiel einer Gleichung: Il: y = 2x
c) x=1 inleinsetzen: y=2-1-1=1
Gesucht ist also eine Gleichung Il, die (1|1) als Losung
besitzt. Beispiel einer Gleichung: Il: x =y

14
a) individuelle Losung;
Beispiel eines Gleichungssystems:
It x+y=2
Il: x-y=0
b) Ein lineares Gleichungssystem mit zwei Gleichungen und
zwei Variablen kann nicht genau zwei Losungen haben.
Daher existiert ein solches Gleichungssystem nicht.
¢) individuelle Losung;
Beispiel eines Gleichungssystems:
: y=2
I: 2y =4

Seite 188
o

15

a)l: y=x+2
Iy =2x:=4
Gleichsetzen: x +2=2x-1

3=x
Einsetzen,z.B.inl: y=3+2=5
Probe: (3|5) inl: 5=3+2 (wahr)
(315 inll: 5=2-3-1 (wahr)

Schnittpunkt: (3]5)

[ -x+1

b) I: y=gx+1

Il =—%x+2
l+1: 2y=3 |:2
v-3
Einsetzen, z.B.in I: §= %x +1 =1
27 3% 52
x=1
Probe: (1|%) in I: %=% -1+1 (wahr)
(‘I|%> inll: %= —% +1+2 (wahr)
Schnittpunkt: (1‘%)

260

) I: y=x
lly= =2% =2
Gleichsetzen: x=-2x-2 |+ 2x
3x=-2 |3
2
AR
Einsetzen, z.B.in |: y = —%
Probe: (—%‘—%) in l: —%=—§ (wahr)
2|122) in ]2 =r9 - (=L am
(—5‘—2) in Il 3= 2 ( ;) 2z
2 _ 418 ot
—§=§—€ (\Va.": J
Schnittpunkt: (—%'—%)
d) I: y=4x+4
ey =-Fx+1
Gleichsetzen: 4x+4=—%x+1 |+%x—’~
e -
loptat | B
=)
X s
Einsetzen, z.B.inl: y=4 - (-%) + 4 =
214) . 4 2
Probe: (-ala) inl: 3=4-(-5)+4
§=—%+% (wahr)
2|4 S R
("?l?) inll: 3=-3- (-3) +1
£-3+3 tnam)
Schnittpunkt: (-2|3)

16

Preis fir ein Brotchen (in €): x

Preis fir eine Brezel (in €): y

Gleichungssystem:

I: 12x + 6y = 10,80

Il: 7x + 7y = 8,75

Lésung des Gleichungssystems: x = 0,55, y = 0,70
Ein Brétchen kostet 55ct, eine Brezel 70ct.

Greta zahlt fir 5 Brezeln und 8 Brétchen:
5-070€+8-055€=790¢€.

17

a) Preis eines Colaflaschchens (in ct): x

Preis eines Schlumpfs (in ct): y

Gleichungssystem:

I: 3x+3y=24

Il: 5x +2y =25

Losung des Gleichungssystems: x =3, y=5

Ein Colafléschchen kostet 3 ct, ein Schlumpf 5¢t.

(1) Martin zahlt fiir 10 Minuten Telefongesprache ur
SMS 3,95 €. Michael zahlt fiir 8 Minuten und 7 SMS &
Wie viel kostet eine Gesprachsminute, wie viel eine &
Losung: Gesprachsminute: 25ct, SMS: 29ct

(2) Kauft man 5kg Apfel und 2kg Birnen, so zahit m
16 €, kauft man dagegen 2kg Apfel und 5kg Birnen
zahlt man 19 €.

Losung. 1kg Apfel kostet 2 €, 1kg Birnen 3 €.

(3) Jan hat 3 Minuten telefoniert und zahlt pauscha
fir beliebig viele SMS. Er muss 5,57 € zahlen. Janz &
Minuten telefoniert und 10 SMS versandt und muss
3,85 € zahlen. Wie viel kostet eine Gesprachsminute
viel eine SMS fiir Jana?

b

~




L9T

uadunsol

e- = A ‘e- = x 3s1 8unsQ aiqg

e-=Xx
eZ-| e=(e-).g-X :ul'gz'uszygsulg
e-=A N+ e
“e=ke-xz I
ez-=At + Xg- :B|
e=Ag-xz
@)1 e=Az-x 10
€-=A ‘e~ =x :BunsQ
€-=X
9-| €=(g-) - T-Xx:ul'gzuazzasuig
g-=A I+ e
e=Re-xz
9-=Ap +xg- |
g=AE-Xxz I
@] R EmAE=x (g
L-=A " -=x :8unsg
L-=X
=1 L=(L-)-Z-X:ulgz'usaziasuig
L-=A i1+ e
L=Re-xz
z-=Ay +xZ- |
L=Ag-xz
@)1 L=Az-x i (e
14

"TL 38! yez ayonsas alg

T =9 ' =z :swalsAssSunydialo sap unsol
Sy -9+Z0L=2+230L ‘Il
®+2)-8=9+20L |

:wsAss8unydia)9

9 :|YeZ uslydnsas Jap Jayiziaulg

Z :JYyez ua1ydnsas Jap JayIzIauyaz

(44

"TL 31 1YeZ 3yansas aig
Z=9 /=2 :8unsQ]
@+2)£=z2+30L |l

66=(R@+2)g+a+20L ‘|
:wa3shss3unydisg (@
"7 381 1YeZ 3yansas aig
7 =9 ‘g =2 :8unsQ]
8L+9+Z=3+20QL ‘|
29 -¢=9+2Z0L ‘|
:wsAssSunydig)o (g
‘Gi7 351 1yeZ 234ydnsas aig
G =93 ‘i = Z :swIshss3unydial9 sap Sunsgol
6=9+2Z 1]
96=9+20L ‘|
‘wasAssSunydialo (e
¥4

T 2113MZ 31P ‘f7 3SI |yeZ 21843 31Qg
Z = A 'y = x :swaysAssBunydialo sap Sunsg
yl=A+xg 1
Az=x :
:wa1sAss3unyoia)9
A :yez syemz
X 1yez 93s43 (q

“U3pIIM
11yemas Siganjag uue yez 311aMz 31p % 351 1yez 1513 3ig
% =X
£ i
&is ' L= Xs
A%-x%-j L+A%+x%=/§%+xz

L+(A+x).%=&%+xz

A :yez syemz

X :yez 33s.3 (e

18130UaQ JISSBM % £8 PUN 3INES 9% /| ‘8D USPIIM SJ
g =K ? = X :SWa1sAssSunydial9 sep Sunsgq
L=A+x 2

SL0=X60 I

:we1shssSunydiz)o (p

"1813QU3Q JISSBA % /9 PUN INES % € "B UdPIIM 53
% =A § = X :swalsAss3unydialn sap Sunsg

3 L=A+x 2

€0=x6'0 ‘|

:wd1sAsssunyaizln (@

"1811QUaQ J3SSBM % £E PUN AINES 9% /9 "B UdPIaM S3J
f =A % = X :swasAssBunydia)g sap Sunso
L=A+x 1

9'0 =X6'0 ‘I

:wdyshss3unydig) (q

"18110U3Q J3SSBA\ 9% 05 PUN 3INES 9% (G USPJaM S3
5’0 = A ‘g’ = x :swashAssunydia)g sap Sunso
L=A+x

ah'0 =X6'0 I

:wiayshss8unydig)o (e
A :19sSBep\ UB Z)esjuazold
X :24NeS 1981906 UB Z1BS]uazold

13n0uaq

aines3iss3 281907 16°0 pun aines8iss3 3819G¢ || UspJam s3
6’0 = A ‘L = x :swa3shssSunydisjo sap Sunso

q'L = Kex o

at'0 = AZ'0 + XSE0

:wiayshss3unydia)o
A :() un) anesSiss3 128190z ue aSuayy 218nouag
X :(] ul) aines8iss3 193196 ue a8uayy 2181ouag

‘361 :puny 30g Mauasydemi3 :8unsgi

¢PUD UID |2IA 1M U3U3SyoeMIT UID 191S0Y

|2IA SIM "3 08 UDISOY JSpUlY JBIA pun JauUdsydemi3 uig 30/
usliLesnz us3soy Japuly I9MZ pun auasydemid 1Iamz (i)
16T SIS 6L :@3nUIy

o
68l 9119S

O

-



